

REPÚBLICA... 1.25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO... 2.25 id.
NÚMERO SUETOS... 5 céntimos
DÍAS TRABAJADOS... 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, sábado 16 de Abril de 1904

Año II en la vida

La guerra ruso-japonesa

Telegrafian de Tien-tsin al Daily Express de Londres que han llegado a aquella ciudad china noticias de haberse librado en el Yalu una gran batalla entre rusos y japoneses...

Telegrafian asimismo de Mukden que camino de Harbin, han pasado por aquella ciudad dos largos trenes cargados de rusos heridos.

Noten nuestros lectores que por ahora no se ha recibido por conducto alguno noticia que confirme oficialmente la de haberse librado semejante combate en el Yalu.

La retirada de los rusos

Confirman los telegramas más recientes de Tokio, la especie de que los rusos se han retirado por completo del Norte de Corea cruzando los rios Yalu y el Tumen, y que la plaza de Wiju está ahora ocupada efectivamente por los japoneses.

Dicen también de Tokio que los rusos han depositado torpedos y hecho minas en toda la orilla Norte del Yalu y a lo largo de la costa hasta Ta-kushan.

Comunican de Seoul que los rusos se han retirado de la Corea cruzando el Yalu y que toda la frontera está ahora ocupada por los japoneses.

Se están alistando todos los operarios coreanos que se pueden encontrar para ocuparlos en la construcción del ferrocarril de Seoul a Fusan.

En Port-Arthur

Dicen de Port-Arthur que contra lo que se esperaba, nada pasó ni en aquella ciudad ni en sus aguas jurisdiccionales durante la noche del 9 al 10 del corriente y que a pesar del gran servicio de vigilancia que tienen que prestar, pueden celebrar las tropas las fiestas de la Pascua Ortodoxa.

Se ha recibido en Roma un telegrama directo de Chifu diciendo que con rumbo a Port-Arthur pasaron por frente a aquella ciudad 17 buques japoneses de combate, 12 torpederos de alta mar y 20 vapores cargados al parecer de tropas.

La situación en Vladivostok

Dicen de San Petersburgo que puede calificarse de grave la situación en Vladivostok, debido a la gran escasez de víveres que hay en la plaza, lo cual hace que sean exorbitantes los precios de los pocos que existen y tanto es así, que hasta las clases pudientes no pueden celebrar las comidas que según costumbre tradicional entre los rusos se dan en todas las familias durante las fiestas de Pascua.

Gratitud japonesa a Rusia

Dicen de Tokio que los rusos han enterrado con grandes honores el cadáver de un oficial de la marina japonesa, encontrado después de uno de los últimos ataques a Port-Arthur.

El cuerpo, aunque no entero del citado oficial, parece haber resultado que es el del valiente y heroico comandante japonés Hirose, una parte del cual fué recobrado y conducido a Tokio.

El gobierno del Mikado se manifiesta muy reconocido a los rusos por haber dado sepultura al resto de aquel cadáver con todos los honores de ordenanza.

En cuanto termine la guerra procurará el gobierno japonés lograr del de Rusia el permiso de exhumar aquellos restos del comandante Hirose y trasladarlos al Japón.

Recompensas

Para premiar los grandes servicios prestados a la patria y como recompensa a su valentía, se ha concedido el empleo de contralmirantes de la armada imperial rusa al comandante del acorazado «Czarevitch» y a de las fuerzas navales de Kwap-Tung.

También ha condecorado el Czar con la Orden del Águila Blanca al príncipe Khilhof, cuyos servicios, en relación con el transporte de tropas a través del lago Baikal, han excitado la admiración universal.

La defensa de Niu-chwang

Telegrafian de Chifu, que además de las fuerzas numerosísimas que com-

ponen la guarnición de Niu-chwang, ha mandado el general Kuropatkin, para la defensa de tan importante plaza, otros 2.000 artilleros y 60 piezas de artillería de varios calibres.

Creo ahora el generalísimo que Niu-chwang está ahora en estado de defenderse eficazmente contra los ataques de un numeroso ejército japonés.

Para los heridos japoneses

Brillante, dicen de Londres, es el resultado de la suscripción que, bajo el patronato de las damas japonesas presidida por la vizcondesa de Hayashi, esposa del ministro del Japón en la Gran Bretaña, se ha abierto en aquella metrópoli para socorrer a los heridos japoneses.

De la importante suma recaudada se han enviado ya a Tokio un cheque de 12,000 libras esterlinas, quedando un considerable remanente que aumentará indudablemente, pues sigue abierta la suscripción.

El Japón y la Corea

Londres.—La Central News ha recibido el siguiente telegrama:

«El Kokumin, periódico semioficial de la capital japonesa declara que el Japón ha obtenido grandes resultados sin haber dado batallas formales, y que no hay ningún soldado ruso en el Norte de Corea.»

Este periódico pide que el Japón se aproveche de esta circunstancia favorable para emplear una parte de los fondos de la guerra en la consolidación de sus convenios con la Corea.

El ministro japonés en la corte de Corea, M. Hayashi Gousouke, ha sido recibido en audiencia por el emperador a quien ha pedido en nombre del gobierno del Japón, porqué el ministro de Corea en San Petersburgo se habla quedado en esta capital y proseguia las negociaciones entre el gobierno de Seul y el gobierno ruso, siendo así que el ministro de Rusia había salido de Corea hace ya bastante tiempo. La respuesta del emperador coreano no es conocida aún.

La escuadra rusa del Báltico

La escuadra rusa del Báltico que a fines de Junio partirá para el Extremo Oriente al mando del almirante Rojstvensky se compondrá de 32 barcos, entre ellos los acorazados Orel, Borodino, Alexander III, Sowaroff, Ostiablia, Navarin y Sisoí Veliky; los cruceros Iemthung, Oleg, Izumruk, Nakimoff, Aurora y Douskgi; los transportes Kamchaika y Ocean.

Dos contratorpederos, cinco torpederos y nueve submarinos, serán transportados a bordo de los grandes barcos.

En los torpederos se han aplicado aparatos perfeccionados para el cargamento de los torpedos Witthead, con ayuda de los cuales estos nuevos torpedos automáticos podrán desarrollar una velocidad de 36 nudos y un recorrido de 250 pies.

Rusia y el convenio franco-ingles

franco-ingles

De la «Dépeche»: El embajador de Rusia en París, Mr. Nelidoff, ha hecho las siguientes declaraciones a un periodista francés:

«Con una exquisita amabilidad, Mr. Delcassé me había dado a conocer, hace algunas semanas, el sentido en que iban orientadas las negociaciones y el resultado que esperaba obtener. Yo había informado de ello a mi gobierno. El éxito de estas negociaciones no sorprenderá a nadie en Rusia, sino que por el contrario será objeto de una gran satisfacción. En Rusia no podrá menos de ser acogida con aplauso esta solución, por dos razones. Somos los rusos amigos y aliados de Francia. Como amigos, nos alegramos de todo lo que os pueda reportar beneficios y este convenio es un acontecimiento que puede justamente satisfaceros.»

«Como aliados, no podemos menos de hacer notar, con el mismo placer, la nueva garantía de fuerza y seguridad que para vosotros

representa el acuerdo en cuestión. Cuando dos están unidos por los lazos que la razón y el sentimiento han contribuido por partes iguales a formar, en otros términos, cuando dos pueblos están aliados, el interés del uno estriba en que el otro sea tan poderoso como pueda serlo, que tenga completa libertad en sus movimientos, que las dificultades que tienden a entorpecer estos quedan reducidas a la menor cantidad posible. Así claro está que vuestra inteligencia con Inglaterra os pone a salvo de muchos cuidados y os franquea ciertos caminos. Por eso, el acuerdo que habeis convenido con Inglaterra tiene para nosotros un valor inestimable.»

Y además, añadió sonriendo el embajador, no hay un refrán que dice: Los amigos de nuestros amigos son amigos nuestros? quien sabe si la verdad de este refrán no quedará esta vez desmentida?

Tales son, concluyó Mr. Nelidoff, los sentimientos que dominan en San Petersburgo. El conde de Lamsdorf me había dado el en cargo de hacerlos conocer a Mr. Delcassé. He cumplido esta misión con especial gusto. Y me es sumamente agradable reproducir públicamente esta declaración.»

Progresos de la enseñanza técnica

en Alemania

Pocas naciones existen que puedan competir con Alemania desde el punto de vista de la instrucción técnica. Desde los primeros años del siglo XIX Alemania ha hecho progreso asombroso en esta materia.

En el año 1827, las Universidades alemanas poseían magníficos laboratorios de química, que hoy envidian más de una Nación.

En Alemania existen más de diez mil laboratorios químicos empleados en Fábricas; en donde trabajan continuamente en la solución de múltiples problemas encaminados a disminuir el coste de la fabricación.

Hace menos de un siglo, los franceses y los ingleses adelantaban extraordinariamente a los elementos en la construcción de instrumentos científicos; pero hoy les aventaja Alemania en esta producción. Las últimas estadísticas arrojan una cifra de exportación de pesetas 1.600.000 en instrumentos científicos, construidos por 14.000 obreros.

La industria azucarera puede decirse que es la que mejor ha aprovechado los progresos de la instrucción técnica.

Para conocer el desarrollo de esta industria basta fijarse en la siguiente estadística:

En el año 1840 se utilizaron 150 mil toneladas de remolacha, que produjeron 18.000 toneladas de azúcar, es decir, un rendimiento del cinco y medio por ciento.

Veinte años después, 1.500.000 toneladas de remolacha dieron 128.000 de azúcar, lo sea un ocho por ciento. El año último, 12 millones toneladas de remolacha dieron 1.500.000 de azúcar, o sea un trece por ciento.

La fabricación de tintes y colores también se ha desarrollado de un modo notable. En veinticuatro años se ha elevado la producción de 30 millones de pesetas a 150.

Movimiento ferroviario

Durante el año anterior se han abierto a la explotación en nuestra península 236 kilómetros de ferrocarriles y 66 de tranvías.

Por los ferrocarriles han circulado 37.431.038 viajeros, 4.044.510 más que en el año anterior.

El peso de las mercancías transportadas se elevó a 19.629.268 toneladas.

El producto bruto se obtuvo por 183.431.344 pesetas; 18.463.403 más que en el año precedente.

El tráfico diario fué de 53.778 toneladas, y el número de viajeros transportados por días ascendió a 102.550.

Finalmente, el estado percibió por impuesto de transporte por ferrocarriles 23.771.438 pesetas, o sean 680.677 pesetas más que en el año anterior.

La producción agrícola

en España

El término medio anual de la producción en el decenio último, lo ha evaluado la Junta consultiva agronómica en 1.325 millones y medio de pesetas en los cereales, de cuya cantidad corresponde 711 millones a la producción de trigo, 255 a la de cebada, 127 a la de maíz, 119 a la de centeno, 63 a la de arroz y 46 a la de avena.

Entre las leguminosas, las producciones principales son la de garbanzos por 65 millones, judías por 55 y habas por 36.

La producción de vino se evalúa en 300 millones, la de patatas en 119, la de aceites en 189 y la de naranjas en 50 millones.

El total de la producción agrícola se evalúa en 2.440 millones al año.

La superficie destinada al viñedo mide 1.400.522 hectáreas, con baja de 205.978 con relación al año 1899 y se han producido 7.376.000 hectólitros menos de vino.

Por el contrario, para olivar se ha aumentado el cultivo en 113.046 hectáreas, lo forman un total de 1.266.863 hectáreas las destinadas a esta producción, que rinde 2.946.000 hectólitros, con un aumento de 1.304.448 en el decenio.

La superficie de secano sembrada de trigo asciende a 3.483.923 hectáreas, que produce 32.546.466 quintales métricos, y la superficie de regadío dedicada al mismo cultivo es sólo de 219.000 hectáreas, que rinden 3.792.449 quintales.

Por fin, hay un dato conciliador: la total producción de trigo en el año 1902 se calcula en 36.339.075 quintales métricos; para el consumo y la siembra se necesitan sólo 26.828.866 y resulta, por tanto, un sobrante de producción de 9.510.149 quintales de ese cereal.

Noticias

Del extranjero

Telegrafian de Lamda que se teme un nuevo combate entre ingleses y tibetanos, pues gran número de éstos han tomado posiciones en una meseta situada a unos seis kilómetros del Norte de aquella ciudad.

Otro grupo de unos 3.000 tibetanos ocupan otra posición estratégica, a pocos kilómetros de Gyan-Tsé, con el propósito, al parecer, de impedir el avance de los ingleses hacia la capital Lhasa.

Telegrafian de Nueva York, dando algunos detalles sobre el accidente ferroviario ocurrido en la línea del Illinois, por haber chocado un tren correo que marchaba a toda velocidad con el último coche de otro tren que llegaba a la estación de Maywood Village.

En el coche del segundo tren viajaban 63 indios pieles rojas pertenecientes a la Compañía del Buffalo Bill que se dirigían a Inglaterra.

Del choque resultaron tres indios

muerdos en el acto, tres mortalmente heridos y otros veinte que sufrieron heridas de más ó menos gravedad.

Dicen de Salónica que la situación vuelve a ponerse grave, pues se va re- produciendo la insurrección.

En la noche del sábado último mató una partida de insurrectos búlgaros a un guarda de un puente y cinco soldados turcos que formaban una guardia cerca de Melnik.

En el distrito de Bazlog ha parecido una gruesa partida insurrecta.

Ha llamado mucho la atención el hecho de que los austriacos hayan construido trincheras que han erizado de cañones en muchos puntos estratégicos de la frontera de la Bosnia.

Dicen de Roma, que para tomar parte en las fiestas que se celebrarán en honor a la visita del Presidente Mr. Loubet, llegarán a Roma unos 20.000 soldados de cuyo número tomarán 16.000 parte en la gran revista que se celebrará en Peati di Castello, en el que formarán dos divisiones de infantería, otra de tropas especiales escogidas compuesta de cazadores, artillería y varios regimientos de fuerzas alpinas y una división de caballería.

Para la guardia de calles se emplearán 10.000 hombres.

En la revista naval de Nápoles tomarán parte 30 buques de combate y una escuadrilla de torpederos.

Para fomentar la concurrencia de forasteros a Roma y Nápoles, han establecido las Compañías de vapores y ferrocarriles, unos precios de viaje tan sumamente reducidos, que durante la visita presidencial podrá hacerse por una insignificante cantidad, el viaje desde todos los puntos extremos de la península italiana a las grandes capitales de Roma y Nápoles.

Dicen de San Petersburgo que el gobernador de la Bessarabia ha publicado un energético bando prohibiendo las reuniones públicas al aire libre, y en las casas particulares y edificios sin un permiso especial suyo.

Prohíbe, además, el bando que se lleven armas encima, por lo cual la policía cazará a todo individuo sospechoso.

Movimiento Marítimo

Puerto de Palma

El movimiento habido en nuestro puerto durante la primera quincena del actual mes de Abri, no ha sido tan importante como el de la quincena anterior, si bien el número de buques extranjeros, fué mayor en esta quincena.

ENTRARON.—Buques a vapor.—Corcos: el «Balear» dos veces procedente de Barcelona; el «Isleño» dos de Ibiza y Valencia; el «Bellver» desde Barcelona y uno de Marsella; el «Cataluña» dos de Barcelona y dos de Ibiza; el «Lulio» dos de Barcelona y dos de Ibiza y Alicante; el «Cabrera», cinco veces procedente de la isla de su nombre. Entraron una sola vez los vapores «Viramar» procedente de Marsella; «Miguel Gallard» de Barcelona; «Milián Arrasco» de Cadiz y el «San Fernando» procedente de Alicante, todos nacionales. Los extranjeros que lo efectuaron son: el «Bastieis» (francés), dos veces de Argel y dos de Marsella; «Hilde» y «Progrés» (alemanes), procedentes de Cardiff, con carbón mineral; el «Cómbar» y «Ambrian» (ingleses), procedentes de Newcastle, también con un cargamento de carbón mineral.

Además lo verificaron: el cañonero nacional «Nuevo España» procedente de Cartagena; y los yachts «Velleda» (francés), procedente de Mahón, el «Latona» y el «Gandian» (ingleses), procedentes de Cagliari y Barcelona respectivamente.

Buques de vela.—Entraron cuatro luzzes; tres pallebotes, dos balandras, un bergantín golet y una polacra golete; procedentes de los puertos de Barcelona, Valencia, Barriana, Ciudadela, Alcudia, Sóller, Andraitx y Argel.

Todos estos buques de vela pertenecen en su mayoría a la matrícula de Palma, y los restantes son también nacionales.

Salidas.—Vapores.—Salieron: el «Balear» dos veces para Barcelona; el «Cataluña» dos para Ibiza y dos para Barcelona; el «Lulio» dos para Ibiza y Alicante, y dos

para Barcelona, el «Bellver» dos a Barcelo-
na, el «Isleño» dos a Ibiza y Valencia; el
«Cabrera» cinco a Cabrera, el «Batia»
franceses dos veces a Marsella y dos a Argel.
Lo efectuaron una sola vez; el «Miramar»
(nacional) para Marsella; el «Corbank»
(inglés) para Burriana; el «Cambrien»
(inglés) para Burriana; el «Hilde» (ale-
mán) para Valencia. Además salieron el

cañonero «Vicente Yéñez Pinzón» para
Cartagena; los yatch; «Velleda» francés
«Latona» y «Gandian» inglés que salieron
para la mar.
Buzques de vela. Salieron: siete laudes;
seis pañoles, tres bergantines goletas y
dos polacras goleta para Valenci, Barce-
lona, Alcudia, Sóller, Andraitx y Alicante.

en el crimen niegan tener participa-
ción en él.
Hoy los médicos forenses han infor-
mado ante el Juzgado, sobre la herida
del señor Maura.
15 de Abril.
Tomás Flores

EL ATENTADO CONTRA MAURA

(De nuestro servicio especial)
(Por correo)
Las protestas
Aumenta considerablemente el nú-
mero de protestas que se reciben con-
tra el criminal atentado cometido en
la persona del Excmo. señor don An-
tonio Maura Montaner, presidente del
Consejo de ministros.

Numerosas entidades que represen-
tan las fuerzas vivas del país han en-
viado sus representaciones al Gober-
nador civil, para unir su más sincera
protesta de tan criminoso hecho.
Esta mañana han acudido a la Di-
putación Provincial una comisión de
obreros de los Ateneos obreros de
Barcelona, Gracia y Hostafranchs,
protestando también del brutal atropello.

Con el mismo objeto han estado
también en la Diputación los diputa-
dos a Cortes republicanos, señores
Vallés y Ribot, Barbé y Zulueta.

El estado de Maura
A las ocho de la mañana se ha fi-
jado en el vestíbulo de la Diputación
el siguiente parte acerca del estado del
ilustre patriota:
«El Excmo. Sr. Presidente del Con-
sejo de Ministros ha pasado la noche
descansando varias horas y no experi-
menta sufrimiento en la herida. No
hay tampoco fiebre.»

Como se ve el estado de nuestro
paisano es muy satisfactorio.

Los republicanos
El periódico «La Publicidad», en su
edición de ayer publica un violento
artículo firmado por Alejandro Ler-
roux, atacando duramente a los ma-
nifestantes que ayer silbaron la Re-
dacción del citado periódico y dieron
puñetas a Lerroux!

En el mencionado artículo hácese la
apología del asesino.
El artículo es comentadísimo.
Corren rumores de que el señor Ler-
roux pretende organizar un paro ge-
neral de trabajadores, como protesta a
la manifestación de ayer.

El anarquista
Ayer prestó declaración Joaquín
Miguel Artal, ante el Fiscal señor Ma-
roto y el juez especial señor Martínez
Gimeno.

Al anunciarle la presencia del juz-
gado el asesino exclamó: «Cuando me
dejarán en paz.»
Ignóranse los pormenores de la de-
claración por haberse mostrado reser-
vadísimo los mencionados funciona-
rios judiciales.

El criminal cree que la herida que
causó el señor Maura, es de suma
gravedad.

Los detenidos. En libertad
Ayer efectuáronse las siguientes de-
tenciones.
Ramón Bonet Baldrich y Bautista
Caballer Clara, obreros, Felipe Sagra-
ra Bicaño y Jerónimo Torrens por
haber sido sorprendidos arrancando
las alocuciones fijadas por el Fomen-
to del Trabajo Nacional, en protesta
del bárbaro atentado.

Además de Matías Hostenehs fue-
ron detenidos Isidro Ticó Gómez, Do-
lores Teresa y Nieves Casas.

En poder de Hostenehs, fué halla-
da una carta firmada por Artal en la
que este se despide de él y le dice que
sea tan valiente en la defensa de sus
ideales como lo será él dentro de poco
tiempo.

En cuanto a las mujeres asegúrase
que se hallaban en correspondencia
con el asesino, y que por lo tanto sa-
bían que cometería el atentado.

Isidro Ticó, manifestó que no era
anarquista, si bien se le encon-
traron periódicos libertarios y en cer-
tas ocasiones había proferido frases que
le comprometían notablemente.

El juzgado esta mañana ha orde-
nado la libertad de todos los detenidos
menos Hostenehs y Picó.

Varias noticias
Asegúrase que tan pronto como se
halle restablecido el señor Maura se
celebrará en su honor una función de
gala en el Gran Teatro del Liceo.

La suscripción que se ha iniciado
para costear los gastos del «Deum»

que ayer se celebró en acción de gra-
cias por no haber tenido fatales conse-
cuencias el criminal atentado de que
fué víctima el Excmo. Sr. Presidente
del Consejo, ha sido cubierta tan pronto
como se ha abierto la lista.

En su consecuencia el sobrante se
destinará a un álbum para el señor
Maura y para socorros a los obreros.
Barcelona 14 de Abril.

El día de ayer
Nuestro ilustrado paisano don Antonio
Maura, pasó el día de ayer, muy fran-
quilo en compañía de su señor herma-
no don Gabriel (que llegó de esa an-
teayer), el Conde de la Mortera y don
Luis Redonés hijo e hijo político res-
pectivamente.

Conferenció por teléfono con su dis-
tinguida esposa y con los señores Li-
nares y Rodríguez Sampedro.

Constantemente recibía noticias y
pormenores del viaje regio, alegrándo-
se mucho por el brillante recibimiento
de que fué objeto S. M. en Tarragona
y Reus.

Los partes facultativos
Ayer al medio día se fijó el siguien-
te parte:
«El estado general y local del en-
fermo siguen siendo satisfactorios.
Barcelona 14 Abril 1904.—Cardenal.
—Abilio Saldaña.»

Los de anoche y mañana y medio
día de hoy acusan la misma tranqui-
lidad.

Los bordes de la herida han entrado
en el periodo de cicatrización.

Protestas y felicitaciones
Centínta recibiendo el señor Presi-
dente millares de telegramas de Espa-
ña y el Extranjero, protestando del
brutal atropello y felicitándole por su
mejoría.

Casi todas las Sociedades y Ateneos
Obreros de Cataluña han enviado sin-
ceras comunicaciones de protesta.

Los estudiantes mallorquines acudie-
ron ayer en comisión al palacio
provincial y entregáronle un mensaje
que al efecto había redactado nuestro
paisano el ilustrado periodista don Félix
Escalas Xamení.

Hablando con Cardenal
El señor Cardenal muéstrase muy
optimista acerca del estado del señor
Maura, habiéndome asegurado que
dentro de muy poco tiempo podrá de-
dicarse a sus habituales ocupaciones.

Interrogado acerca de la importan-
cia de la herida ha dicho: Ha sido un
verdadero milagro, pues si el arma hu-
biera penetrado tan solo un milímetro
más, España hubiera perdido en aquel
momento a uno de sus mejores gober-
nantes pues la muerte me atrevo a de-
cir que casi hubiera sido instantánea.

El operador más habil—dice el emi-
nente y sabio cirujano—no es capaz
aun valiéndose de toda clase de pre-
cauciones de hacer penetrar el bisturi
más fino en el lugar donde ha pene-
trado el puñal del asesino.

Alrededor del detenido
El juez especial ha dictado auto de
procesamiento contra Joaquín Miguel
Artal, calificando el delito de asesinato
frustrado en persona que ejerce auto-
ridad.

Con arreglo a dicha calificación, co-
rresponde al delincuente, según la ley,
la pena de cadena temporal que osci-
lará entre 12 y 20 años de presidio,
según la apreciación que se haga de
las circunstancias agravantes que con-
currieron en la realización del delito.

Parece ser que el asesino hacia ya
tiempo que había concebido el llevar
a efecto el criminal atentado, pues re-
sulta que se había apostado con esa
intención los días de la recepción de
alcaldes, regreso de San Feliu de Gui-
xols y el día que tenía que celebrarse
la fiesta en el Sportman Club, en cuya
parte permaneció apostado más de
una hora, esperando la llegada de la
regia comitiva.

Según el diagnóstico que ha remitido
al Juzgado el Dr. Martí, el asesino
tiene en la cabeza una herida de ca-
rácter leve.

Joaquín Miguel Artal, insiste en
asegurar que no tiene cómplices, y los
detenidos por creerseles relacionados

J. TARARETA

SASTRE
Ha trasladado su domicilio
San Miguel 18-pral. Palma

Dependiente

Desea colocación uno de Dro-
guería y Ferretería.
Informarán: Centro de Anun-
cios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Sombrerería

de M. Llabrés
40 SAN NICOLÁS 40
Temporada de
PRIMAVERA Y VERANO

Grande y variado surtido de
Sombreros de fieltro, paja y
otras clases.

Clacks y sombreros copa

Especialidad en gorras para
toda clase de Sports y otros ser-
vicios.
El crédito de mi establecimien-
to, está fundado en la economía
de precios.

40 S. Nicolás 40

Ventas

Se vende junto ó separadamen-
una casa con mil metros cuadra-
dos de solar en la calle de Son
Serra. Otra casa nueva en el ca-
mino de la Vileta. El Predio de
don Serra de unas diez cuartera-
das, poblado de almendros y todo
edificable.

Razon: Sindicato 141, 1.º

FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio
Espina y Capó, mé-
dico del Hospital ge-
neral de Madrid,
Académico de la
Real de Medicina y
Cirujía, etc.



«Certifica: Que los
preparados Bisleri,
de vino quinado y
ferruginoso FERRO-
QUINA BISLERI, son años de los me-
jores y más eficaces en el tratamiento
de las afecciones, y que su composición
no produce trastorno alguno gástrico.
Asimismo las píldoras antipalúdicas de
ESANOFELE me han dado excelentes
resultados.»

De venta en todas las buenas far-
macias y droguerías.

Representante: ALFREDO RO-
LANDO Bajada S. Miguel 1.
BARCELONA

Subasta voluntaria

Una casa compuesta de zaguan, dos pi-
sos, dos entresuelos, una botica, porche y
terrazas, señalada con los números 5, 9 y
11, de la calle de Cavallera de esta ciudad.
Tendrá lugar el día 25 de los corrientes
a las once de su mañana, en el despacho
del Notario don Miguel Pons en poder del
cual se halla el pliego de condiciones que
han de regir en la subasta.

Reloj instructivo TACK TACK

El mejor juguete para los niños
DIEZ pesetas unó
Relojería Española
Relojería Suiza

RELOJERIA KRUG

—Única alemana en
Mallorca. Espléndido surtido en relo-
jes, y rapidez en composuras. Gran eco-
nomía. Colón, 49 y 51

COQUELUCHE, CATARRO TOS, FERI-

NA y toda clase de TOS de los niños,
secu ra radicalmente con el anticitarral
Rosselló.—Frasco UNA peseta.

Importantísimo para el público

Siendo tantos los herniados (truncats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista a fin de dar a conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente los días 21 y 22 de Abril, en la Fonda del Vapor, Ver 19, donde podrán consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.
Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente los días 21 y 22 de Abril.

ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE
Grandes Novedades
para Primavera y Verano

Sederia, Laneria y Artículos de fantasía. Nueva Sección de fantasía

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

MÁQUINA DE BORDAR

“EXTRA”

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paraventos, tapetes, colchas, cubrepies, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que a mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión, 25-1.º

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS

CONSTITUCION DE HIPOTECAS
Calle de Rubí número 20, principal

VAPORES DIRECTOS

de este puerto para los de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.
Saldrá de este puerto directamente a principios de Mayo el magnífico vapor

Juan Forgas

Admite carga a flete y pasajeros para dichos puntos y para Las Palmas, Tenerife y Santa Cruz de La Palma.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA.—Se aplica a los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en París
Motores a gas pobre
Motores a gas ordinario
Motores a petróleo
Motores a alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN ECONOMÍA, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TRÉPITACION.

Informes y presupuestos gratis.
Agente exclusivo en Mallorca:
JUAN A. LOPEZ—Carmen, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

La Catalana

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA
Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

D. Alfonso XIII en Cataluña

De nuestro corresponsal especial.

El Rey en Tarragona

Antes de la llegada

A las 11 llegó a Tarragona en el expreso el Capitán General de la región don Manuel Delgado Zulueta, acompañado del Coronel don José de Olaguez-Feliu y su estado mayor.

En las calles de la capital y especialmente en las de la parte alta de la misma reina escasa animación pues la mayoría de sus habitantes han pasado al Muelle con objeto de presenciar la llegada del *Giralda*, a cuyo bordo viene S. M.

Desde el puerto a la Catedral hallábase apostados cubriendo la carrera los regimientos de Luchana y Almansa.

En el Muelle hallábase apostado un escuadrón del regimiento dragones de Montera, para escoltar al Monarca.

Mandaba las fuerzas nuestro paisano el gobernador militar, general de división don Ignacio de Montaner é Iraola.

El puerto ofrecía pintoresca impresión.

Desde la boca del mismo aparecían alineadas las embarcaciones que cotidianamente se dedican a la pesca.

De ellas, 82 eran de Tarragona, 70 de Cala de Aneilla, 32 de Calafell y 30 de Torredembarra. Todas ellas estaban empavesadas destacando sobre el cielo gris los colores de las banderas cuyos reflejos serpentaban en el agua a la sazón suavemente rizada.

Junto a la escalera real se emplazó lujoso templete. Compacta muchedumbre agrupose en este sitio. En el muelle de Levante se situó también inmenso gentío, que hormigó por él desde que corrió la voz de que el yate real se hallaba a la vista, cuya presencia en el horizonte señaló a las 11 y cuarto el semáforo del puerto.

La llegada

A las doce asomó el *Giralda*, por la boca del puerto y momentos después amarraba en una boya colocada frente al barrio de San Pedro, entre los vitores y aplausos ensordecedores que salían del gentío que tanto en tierra como en las barcas esperaba impaciente la llegada del Monarca.

El Rey hallábase en el puente del *Giralda*, y agitando su gorra saludaba al público que le aplaudía.

El Rey en tierra

A las doce y media destacóse del *Giralda*, la canoa régia pasando por entre el espacio flanqueado por las parejas del bou, de las cuales salían atronadores aplausos.

Don Alfonso y sus acompañantes saltaron a tierra, por la escalera contigua a la Capitanía del Puerto. Esta hallábase alfombrada y adornada ricamente.

El Gobernador civil señor Maestre, fué el primero que estrechó la mano a S. M. y seguidamente el Alcalde señor Prats dióle la bienvenida en nombre de la ciudad.

Después don Alfonso XIII besó el anillo al Arzobispo y subió al coche real que era una carretela a la *grandumont*, emprendiendo la comitiva el itinerario dispuesto de antemano.

A la derecha del Rey tomó asiento el Alcalde y a su izquierda el general Linares.

El Capitán General señor Delgado Zulueta, iba a caballo frente a la portezuela del coche.

En la calle de la Noa, al pasar delante de la bandera del Regimiento de Luchana, S. M. púsose en pie y saludó militarmente.

En todo el curso de la carrera no cesaron los aplausos, y el coche régio llegó a la Catedral completamente cubierto de flores.

El Te-Deum

Al llegar la régia comitiva al pie de las gradas que conducen a la plataforma del Templo, el espectáculo que ofrecía aquellos alrededores era indescriptible.

El Rey fué recibido bajo palio cuyas varas sostenía el Cabildo Metropolitano, dirigiéndose don Alfonso y su séquito al altar mayor para asistir al canto del *Te-Deum*.

El Monarca subió pausadamente las gradas y al llegar junto al altar se arrodilló besando la Vera-Cruz que le fué presentada por el Obispo de Tortosa, revestido de capa pluvial y mitra.

Después subió al presbiterio y puesto de pie escuchó S. M. el *Te-Deum*.

Don Alfonso pasó después a visitar la capilla de Santa Tecla y el cuerpo momificado de don Jaime I el Conquistador.

En la Casa Consistorial

Desde la Basílica dirigióse el Rey al Ayuntamiento, aclamándole la multitud con frenético entusiasmo. Desde la terraza del mismo presenció el Monarca la formación de un castillo humano, por los *Xiquets de Valls*, espectáculo que le gustó mucho.

Banquete

En vista de lo avanzado de la hora suprimiose el desfile de tropas, pasando S. M. al Puerto en donde la Junta de Obras le tenía preparado un banquete.

Antes de empezar éste, el Rey verificó la solemne ceremonia de colocar la primera piedra, de los diques que se ha proyectado construir.

Ocupó la presidencia del banquete S. M. teniendo sentados a su derecha al Alcalde y al Capitán General y a su izquierda el Arzobispo y al general Linares y las primeras personalidades de Tarragona.

El menú fué exquisito.

La recepción

Terminado el banquete, dirigióse el joven Monarca otra vez al Ayuntamiento en donde tuvo lugar la recepción oficial.

Asistieron numerosas personas, entre ellos 170 alcaldes de la provincia.

El Alcalde entregó a don Alfonso una exposición referente a las causas que originan la crisis angustiosa, por que atravesara la comarca.

Visitas régias

Terminada la recepción S. M. visitó la Excm. Diputación y el Museo Arqueológico, situados en el mismo palacio que ocupan las Casas Consistoriales.

Después visitó el Monarca el Instituto y las antiguas murallas, trasladándose acto seguido a la Cámara Agrícola y al Almacén de don José Müller, en donde le fué entregado un mensaje pidiendo la reforma de aranceles para remediar la crisis vinícola, y la producción agrícola, solicitando también la rebaja del impuesto de consumos.

Luego visitó don Alfonso XIII las bodegas de Bousoms y C. y la fábrica de Chartrese, recibiéndole los monjes cartujos echando las campanas al vuelo.

El Rey en el «Giralda»

A las seis y media de la tarde el Rey seguido de lucido cortejo dirigióse al Muelle embarcándose en la falúa real, pasando a bordo del *Giralda*, en el cual ha pernoctado.

Las iluminaciones

Todos los edificios públicos y multitud de casas particulares lucían bonitas iluminaciones.

La iluminación del puerto producía un efecto maravilloso y sorprendente a pesar de reinar fuerte viento Levante.

Por las calles transitaban millares de personas contemplando las iluminaciones.

Los buques de la escuadrilla no ostentaban iluminaciones a consecuencia del luto por la muerte de S. M. la Reina doña Isabel II.

Un donativo

Por orden de S. M. el Rey don Alfonso XIII el Jefe superior de la Intendencia de la Real Casa, entregó al señor Alcalde 2.500 pesetas para que las reparta entre los pobres.

Los republicanos.—Un mitin

Los republicanos Tarraconenses han dado una muestra de exquisita corrección, pues ni la prensa, ni las asociaciones de su partido han hecho demostración alguna que quebrante el derecho de manifestación obrando así como verdaderos demócratas.

A las seis de la tarde se celebró un mitin en el local que ocupa el Centro Federal.

El señor Nougués dijo que el objeto del mitin era protestar contra los aduladores de la Monarquía, añadiendo que si contase con fuerzas para silbarla lo haría, mas detesta las algaradas y los derramamientos de sangre intilmente.

Después hablaron los señores Amedea Coll, Diaz Rossell y Rovira Virgili atacando la política de Sagasta, Cánovas y Martínez Campos y defendiendo el autonomismo predicado por Pi y Margall.

El señor Nougués combatió a la burguesía afirmando que el viaje del Rey a Cataluña ha sido llevado a cabo de la misma manera que si vinieran a conquistarla.

Si el Rey hubiera venido solo—dijo

el señor Nougués—yo lo hubiera aplaudido. Mas ahora no, pues ha venido acompañado del fusilador de Rizal (aplausos.)

Refiriéndose al atentado cometido en la persona del señor Maura dijo: odio el delito y oompadezco al desgraciado criminal.

Censuró a la Compañía Trasatlántica; anatematizando el exceso de impuesto de consumos de Tarragona.

Después de manifestar que la única salvación de España está en la Revolución, terminóse el acto en medio del mayor orden.

Conferencia.—Despacho

Anoche el ministro de la guerra, general Linares, trasladóse a bordo del yate *Giralda*, enterando a don Alfonso de los sucesos ocurridos con motivo de la manifestación efectuada ayer en Barcelona.

Esta mañana apenas se ha levantado S. M. ha dirigido por palomas mensajeras un despacho al señor Maura interesándose por el estado de la herida.

14 de Abril.

El Rey en Reus

Marcha del Rey

A las nueve de la mañana salió de Tarragona para Reus el tren real.

En los alrededores de la estación hacíase imposible el tránsito, tal era el gentío que allí se agolpaba.

S. M. subió al tren entre las aclamaciones del pueblo que ocupaba el andén confundido con el elemento oficial allí situado.

Acompañaban a S. M. el Gobernador civil señor Maestre, el duque de Sotomayor, el general Linares, el Capitán general y otros dignatarios de su corte.

El diputado a Cortes señor Alegret también acompaña al Monarca.

Al arrancar el tren se dieron muchos vivas al Rey, a España y a Maura.

Llegada a Reus

A las 9'24 entró en agujas el tren.

Durante las estaciones situadas en el trayecto que media entre Tarragona y Reus, el Rey fué ovacionadísimo. En dichas estaciones dábanse la bienvenida los Alcaldes de los pueblos inmediatos.

En la estación de Reus, esperábase el Alcalde y una comisión de concejales y las personas más salientes de la población. Al poner pie a tierra el joven Monarca la multitud que hallábase situada en las inmediaciones de la estación prorrumió en ensordecedores vivas al Rey y a España.

Esperaban al Rey los individuos del Somatén, los alumnos del Instituto con una bandera española y las autoridades y comisiones nutridas de todos los centros y asociaciones que existen en Reus.

El elemento obrero ha hecho al Monarca un entusiasta recibimiento.

De los balcones de las calles por donde ha pasado la comitiva, caía una verdadera lluvia de flores.

En la plaza de los Cuarteles habían erigido un artístico arco de triunfo, que consiste en un *velarium*, sostenido por pilares rodeados de guirnaldas de follaje.

En la calle de Llovera, había también otro arco de triunfo costeado por el Circulo Ciclista.

Recepción y visitas

Desde la estación se dirigió el Rey a la Casa Consistorial donde se ha efectuado la recepción, asistiendo a ella nutridas representaciones de todas clases, incluso la obrera.

Después de la recepción, S. M. pasó a visitar la ermita de Nuestra Señora de la Misericordia, la fábrica *Sedere Reunsense* y el Hospital Civil.

Por la tarde visitó el Manicomio, los cuarteles de Caballería, los almacenes de los señores Mayné y Plá, el Centro de Lectura, el Patronato Obrero y la Cámara de Comercio. Esta última obsequió a S. M. con un espléndido lunch.

Salida del Monarca

A las seis S. M. se dirigió a la estación siendo aclamado por el pueblo.

A las seis y veinticinco llegó a Tarragona, dirigiéndose acto seguido a bordo de su yate *Giralda* en donde ha pernoctado.

Una petición de indulto

Durante la estancia de S. M. en Tarragona, pasó a bordo del *Giralda* una comisión de periodistas de la localidad para solicitar de S. M. la gracia de indulto para el infortunado periodista José Bejillos, condeado a 12

años de presidio por un artículo que publicó atacando el militarismo.

Don Alfonso interesose por la petición hecha encargando al general Linares que en el primer Consejo de Ministros que se celebre, se vea el expediente del mencionado individuo.

El viaje del Rey a Baleares

Personas debidamente autorizadas me han asegurado que es muy probable que S. M. el Rey don Alfonso XIII prolongue su estancia en Barcelona durante dos días más.

En su consecuencia el Monarca saldrá de Barcelona para Baleares el jueves 21 del actual.

Esta noticia es semi-oficial.

15 de Abril.

El número de LA TARDE de hoy consta de seis páginas.

La catástrofe de Port-Arthur

La muerte de Makaroff

La impresión en San Petersburgo.—El comandante interino.

San Petersburgo 13.—La catástrofe del «Petropaulovsk» ha causado impresión profundísima en el mundo oficial, y sobre todo en los círculos del ejército y de la marina, donde reina verdadera consternación.

Los oficiales hablan del triste suceso con lágrimas en los ojos y temblorosa la voz.

También en la familia imperial y en los cortesanos las noticias de Puerto Arturo han causado tal impresión que todos lloraban al conocerlas o al comentarlas.

Ya circula la noticia de la catástrofe entre la alta clase de la sociedad y entre la media.

Aún la ignora la mayoría de la masa popular, que continúa tranquila. No ha salido todavía ningún suplemento de periódico comunicando la espantosa desgracia.

El mando interino de la escuadra de Puerto Arturo es ejercido en estos momentos por el contralmirante príncipe Oukhtowsky.

San Petersburgo 13.—Al aparecer los primeros suplementos de los periódicos con la noticia del naufragio del «Petropaulovsk», se observa gran agitación entre el público.

Las calles se animan y las gentes arrebatan de las manos de los vendedores los extraordinarios y forman grupos para leerlos.

Por la expresión de los rostros y los comentarios que se oyen se adivina la emoción y el disgusto que las noticias provocan.

La depresión de los ánimos es general, pero en ninguna parte se ha alterado el orden.

El ministro baron Fredericks parte para París hoy.

Detalles de la catástrofe

San Petersburgo 13.—Cuando el czar se enteró de la catástrofe del «Petropavlosk», no pronunció una palabra. La intensa palidez que cubrió su rostro reveló cuán honda era la emoción que le embargaba. Poco después rompió a llorar amargamente.

La consternación es general. En las calles el público arrebató de manos de los vendedores los suplementos de los periódicos que anuncian la catástrofe.

Cuando esta se produjo, el gran duque Cirilo que ha resultado con heridas y quemaduras extensas en las piernas, se hallaba en el puente, y fué lanzado al mar, debiendo a esta circunstancia el haber salvado la vida.

El almirante Makaroff estaba en su camarote con el contralmirante Molan cuando se produjo la explosión, que volcó completamente al acorazado. Por lo tanto, los almirantes murieron asfixiados.

No se ha confirmado el rumor de haber volado también otro barco.

El czar ha enviado un correo con encargo de dar el pésame a la viuda del almirante Makaroff.

Un personaje palatino ha declarado que la catástrofe, ocurrida cuando el «Petropavlosk» regresaba de practicar un reconocimiento

to para conocer la situación de la escuadra japonesa, Al llegar a dos millas de la entrada de Puerto Arturo, se produjo formidable explosión en el centro del «Petropavlosk», surgiendo al mismo tiempo una tromba de agua, que lanzó al aire literalmente el acorazado. Cayó este volcado por completo, sepultando consigo a 830 hombres, entre oficiales y marineros.

Se salvaron únicamente el gran duque Cirilo, cinco oficiales y 50 marineros, que consiguieron ganar la costa a nado.

Ha sido imposible encontrar el cuerpo del almirante Makaroff.

Están heridos gravemente el capitán Zukoulew, dos tenientes, tres alféreces y 32 marineros.

Han sido recogidos los cadáveres de cinco oficiales y 12 marineros.

Mañana celebrará el Almirantazgo honras fúnebres por las víctimas.

Aún se ignora si la explosión fué debida a un torpedo que las últimas tempestades hayan sacado de su emplazamiento, ó si ha sido obra de los submarinos japoneses.

El combate naval

Persecución del Bayan

De «The Standard».—Tien Tsin 13.—Se cree que la escuadra japonesa, que atacó hoy a Puerto Arturo, consiguió aislar a parte de la escuadra rusa que estaba cruzando por las cercanías del puerto.

Del mismo periódico: «Shangai 13.—El cañonero inglés «Spiegle» anuncia que el «Bayan» y otros cruceros rusos fueron cogidos entre dos fuegos fuera de Puerto Arturo, en donde no pueden entrar.»

«Wei hai wei 13.—El cañonero inglés «Espiegle», que llega de Niu Chuang, anuncia que a las cinco de esta madrugada divisó a cinco barcos japoneses que atacaban al crucero ruso «Bayan», el cual se dirigía hacia Puerto Arturo y venía en dirección del Yalu. El «Askold» otro y crucero ruso salieron del puerto para auxiliar al «Bayan».

A las seis y cuarenta y cinco dichos barcos rusos pudieron llegar al abrigo de los fuertes; pero el «Bayan» había sufrido evidentemente averías, porque se vió que lanzaba gran cantidad de vapor.

A las ocho y cinco los japoneses abrieron el fuego con los cañones de grueso calibre contra los fuertes que no respondieron.

A los quince minutos de haber empezado el bombardeo, los japoneses se retiraron con rumbo al Este.

El bombardeo

Londres 14.

El corresponsal de «The Times» que va a bordo del «Hai-Nun», telegrafía al largo Puerto Arturo con fecha 13.

A las cuatro treinta de la madrugada divisamos a la escuadra japonesa, en la que figuraban el «Kasuga» y el «Nissin», que por vez primera se presentaban en estas aguas, la cual navegada en dirección a Puerto Arturo.

Cuando nos acercamos a dicha plaza, encontramos allí a seis cruceros japoneses, que estaban protegiendo el ataque de los torpederos, iniciado en las primeras horas del día.

Los acorazados, con el «Nissin» y el «Kasuga», se acercaron a seis millas del promontorio de Liaotichan.

A las 10'20 las baterías de costa abrieron el fuego, que continuaron con intermitencias.

Aparentemente el almirante Togo se había propuesto más bien realizar una manifestación que bombardear la plaza.

Por tres veces la escuadra avanzó hacia las posiciones enemigas. A las once se retiró el almirante Togo.

Los barcos japoneses no sufrieron al parecer, ninguna avería.

El gasto que hicieron de municiones no fué grande.

La escuadra japonesa que hoy

se presentó delante de Puerto Arturo, constaba de cuarenta barcos, incluyendo los torpederos.

Llegada de D. Gabriel Maura

Esta mañana, a eso de las nueve, ha llegado procedente de Barcelona, a cuyo punto se había trasladado a raíz del atentado, don Gabriel Maura hermano del señor Presidente del Consejo de Ministros.

Mucho antes de la llegada del vapor, en la plazoleta de la consigna habiéndose reunido numerosos amigos políticos y particulares. Al desembarcar el Sr. Maura han salido gritos de ¡Viva D. Antonio Maura! que han sido entusiásticamente contestados por los que en aquel punto se habían reunido, mientras el ilustre viajero se veía asediado por numerosas preguntas de los asistentes, en las que se veía el vivo interés con que se deseaba recibir de labios del señor Maura noticias acerca del estado de su ilustre hermano.

Entre las numerosas personas que hemos visto, cuya lista sería interminable, recordamos los siguientes: Sr. Gobernador civil, señor Alcalde, los señores Mauras (D. Miguel y D. Gabriel hijo), don Pascual Ribot, D. Juan Bestard, D. Jerónimo Rius, D. Manuel Guasp, D. J. Bauzá, los señores Vicens, Salas, Alcover (D. Juan y D. José), Bestard, Torres Gayá, Ripoll, Triay, Aguiló (D. M.), Más y Guasp, Morales, Simó, Sureda (D. E.), Sureda (D. J.), Guasp, Gamundí, Cladera, Piña, y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Damos la bienvenida al señor Maura, y le testimoniamos la satisfacción que nos ha producido la noticia del inmejorable estado en que se encuentra su hermano D. Antonio.

Mercados

El de Palma

Muy animado se ha visto esta mañana el mercado celebrado en la plaza de las Enramadas, en el que había alguna existencia de ganado lanar y volatería algo superior a los anteriores sábados.

Los precios corrientes que en él han regido con los siguientes:

Table with market prices for various goods like Almedrón, Trigo, Candeal, Cebada, Idem forastera, Avena negra, etc.

Crónica marítima

LOCALES

El movimiento habido en nuestro puerto durante el día de ayer fué el siguiente: Entraron los vapores «Miramar» procedente de Marsella y el «Cabrera» procedente de la isla de su nombre.

Salió el vapor correo «Lulio» para Ibiza y Alicante y despachó el laúd «San Bartolomé» para Mahón.

Esta mañana, ha llegado procedente de Ibiza y Valencia el vapor «Isleño», con la correspondencia pesaje y carga.

Este vapor ha encontrado en su travesía mar muy gruesa del S. O. por lo que ha sido algo penoso, dando fuertes bandazos llegando a este puerto a las siete de esta mañana.

Entre la carga de que ha sido portador figuraban: 36 atimes y 34 tortugas, cogidos en aguas de Ibiza.

A las ocho y media lo ha efectuado el vapor correo «Balear» procedente de Barcelona. En la correspondencia, pasaje y carga.

Viajeros

En el vapor correo «Isleño» llegaron esta mañana, procedentes de Valencia: D. Manuel Crespi y señores, D. Bernardo y D. Vicente Castell, D. Tomás Crespi y D. Antonio Compos.

En el mismo vapor lo efectuaron procedente de Ibiza: D. Juan Ribas, D. Angel Pujol, D. Eduardo Cabells y varios Jefes y Oficiales de Carabineros.

—En el «Isleño» llegado también de Valencia han venido el Excelentísimo señor Conde de Orgaz, acompañada de su distinguida señora.

Sean bienvenidos.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 17 Abril

La Divina Pastora de los almas María Santísima y San Aniceto papa y mártir y la beata María Ana de Jesús virgen

Subido de Cuarenta Horas

Concluyen en las Capuchinas: Exposición a las seis; a las diez misa mayor con música y sermón por D. Sebastián Esteve; al anochecer meditación, trisagio y la reserva.

Empiezan en S. Antonio de Padua dedicadas a la Divina Pastora: Exposición a las seis y media; acto seguido las adoraciones del Santísimo Sacramento; a las diez y media misa mayor; cantándose la misa de Angeles con acompañamiento de armonium y predicando el P. superior de los escolapios; al anochecer rosario, sermón por el P. Blanquer, S. J., estación y reserva.

LUNES 18

Subido de Cuarenta Horas

Continúan en San Antonio de Padua: Exposición a las seis, misas rezadas durante la mañana, y al anochecer meditación, estación y reserva.

Gaceta del día

Dos telegramas

En el momento de enterarnos del bárbaro atentado cometido en Barcelona, contra la persona de nuestro ilustre paisano don Antonio Maura, nos apresuramos a ponerle el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros. Barcelona

Unimos general protesta por bárbaro atentado cometido contra vuestro presencia. Producenos satisfacción grandísima haya salido ileso. Diario TARDE.

En su contestación esta mañana hemos tenido el gusto de recibir el siguiente despacho:

Barcelona 15-23'20

Presidente Consejo Ministros a Director Diario TARDE. Muy agradecido por su protesta y expresión de sentimientos en mi obsequio. Maura

Disgustos

Dos vecinas de la plaza de San Antonio se han disgustado esta mañana a causa de haberse apaleado dos muchachos hijos de ambas.

Una de ellas la emprendió a cachetes contra el hijo de la otra, y esto ocasionó a la madre del agredido un serio disgusto, por lo que empezó a soltar la lengua contra su contraria dejándola como nueva.

Varios transeúntes apaciguaron a las contrincantes obligándolas a meterse cada una en su casa.

Quejas atendidas

Segun noticias, el contratista del servicio de limpieza y riego de esta ciudad, empezará hoy el riego de la carretera del Terreno a pesar de que en la contrata tiene señalado, el día 1.º de mayo para dar comienzo a dicho servicio.

Sea como fuere debemos darle las gracias por la atención que ha tenido con el distinguido vecindario de aquel suburbio.

Cedulas personales

de activos y pasivos

El ministerio de Hacienda ha dispuesto que el descuento de las

cédulas a las clases activas y pasivas, jornaleros, partícipes de cargas de justicia y demás perceptores de haberes del Estado, se verificará en 1.º de Junio próximo al satisfacerles los haberes de Mayo anterior.

A este efecto, los funcionarios que deban adquirir cédula de clase superior a la que les corresponde por sus haberes o jornales, lo harán constar así ante sus habilitados o pagadores, por medio de la oportuna declaración, debidamente autorizada, durante el presente mes, exigiéndoseles, si no lo verifican, la responsabilidad consiguiente.

Aviso interesante

Se interesa la presentación de los soldados que fueron del Batallón Provisional de Baleares Bartolomé Coll Catalá, Bartolome Roig Rosselló y José Roig Llodrá en la Comisión Liquidadora de dicho Batallón (Cuartel del Carmen) para un asunto que les interesa.

Taurófilas

La empresa de nuestro circo taurino tiene en proyecto una novillada, la cual se celebrará el segundo día de la llegada del Rey a esta isla, si es que pueda adquirir toros de la ganadería de San Sant Marí, pues no ha habido tiempo para embarcar en Valencia cuatro toros de desecho que tiene adquiridos de una acreditada ganadería. La cuadrilla la compondrán aventajados novilleros del continente, cuyos nombres daremos a conocer a nuestros lectores tan luego sea un hecho dicho espectáculo.

Soldados a Ibiza

En tren especial han llegado esta mañana dos compañías del batallón Cazadores de Barcelona número 2, que actualmente está acuartelado en Lluçmayer.

Estas dos compañías embarcarán para Ibiza.

José Segura.—Especialidad en rosarios plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.—San Nicolás, 8, Palma.

Registro civil

Día 14.

Nacimientos.—Varones, 1.—Mujeres, 2.

Matrimonios.—Ninguno.

Funciones.—Ignacio Bonet Rubí, caso de 66 años. Hospital, asma eardiac.

—Maria Bibiloni Amengual. La Soledad, meningitis.

—Gerónimo Salvá Ruiz, 20 meses. General Barceló 22, bronquitis.

—Antonia Ramis Perelló, casada 28 años. Secorro 153, tuberculosis.

Telegramas

(Recibidos después de cerrada la edición de ayer)

Avería.—Almirante sustituto Madrid 15-5'15

Port-Arthur.—Un torpedo ha causado una grave avería al acorazado ruso «Pobieda».

El almirante Skridlof ha sido designado por el gobierno ruso para sustituir al desgraciado almirante Makharoff que sucumbió tan desastrosamente a bordo del «Petropavlosk».

Aquel almirante ha sido llamado urgentemente a S. Petersburgo para recibir directamente del Zar instrucciones para la próxima campaña naval.

El almirante Skridloff saldrá inmediatamente de S. Petersburgo para ponerse al frente de la escuadra rusa.

Cosas de locos

Madrid 15-5'20

S. Petersburgo.—Un aristócrata, cuyo nombre no se ha dado a conocer, colocó algunas bombas de dinamita en la planta baja del hotel donde se hospedaba.

Se produjo una explosión tremenda, que conmovió los edificios que se levantaban cerca del hotel.

Este sufrió una violenta sacudida, de cuyas resultas ocurrieron desprendimientos que han destruido por completo el edificio.

El a tor de la catastrophe ha quedado sepultado entre los escombros.

Comprobado

Madrid 15-5'25

Se ha demostrado que los japoneses aprovechándose de la oscuridad de las noches anteriores habían colocado minas submarinas frente a Port Arthur, al objeto de que los buques rusos fuesen víctimas de los sismos.

Esta táctica de los japoneses les ha surtido el efecto que esperaban, como puede verse por el que sucumbió el almirante Makharoff.

La impresión en Rusia

Madrid 15-5'30

La prensa rusa publica artículos en los que se refleja la impresión dolorosa que ha producido en Rusia la catastrophe de Port-Arthur.

Los artículos pintan la desolación que reina en el pueblo que confiaba en el prestigio que el almirante Makharoff se había conquistado entre todos los marinos del mundo.

El pueblo llora la pérdida de la brillante oficialidad que se ha hundido con el hermoso acorazado.

Las víctimas

Madrid 15-5'35

Desde Port-Arthur telegrafían que los médicos han reconocido las qu maduras que sufrieron los heridos a consecuencia de la explosión.

Han sido recogidos bastantes cadáveres de oficiales y marinos del acorazado perdido.

La escuadra de Por-Arthur

Madrid 15-5'40

San Petersburgo.—Un despacho oficial recibido de Port-Arthur dice que la flota rusa reconocía el exterior de la bahía.

Un torpedero ruso que se alejó fué destruido por los japoneses que mataron toda su tripulación.

San Petersburgo.—A los funerales que se han celebrado en esta ciudad por las víctimas del acorazado «Petropavla» asistió el Zar y toda la familia imperial.

A la viuda y a la hija del almirante Makharoff se les tributó una grandiosa manifestación de simpatía.

El cadáver de doña Isabel II

Madrid 15-5'60

Escorial.—Ha llegado el tren que conduce el cadáver de doña Isabel II desde París.

Los honores que en esta ciudad se le han tributado han revestido grandiosidad.

Han acompañado el cadáver desde París a el Escorial, el Príncipe de Asturias, el infante D. Antonio, el arqués de Hoyos, duque de Vistahermosa y conde de Parant.

En la estación se han tributado al cadáver los honores correspondientes por un Batallón de Isabel II al mando del coronel segundo del regimiento.

Las fuerzas estaban mandadas por el general Ordoñez.

Recibió el cadáver e Sr. Sánchez de Toca como ministro de la Corona y primer notario de la Nación.

El Sr. Sánchez de Toca hizo entrega del cadáver al P. Prior del Monasterio, cantándose después un responso de «corpore insepulto».

(De nuestro servicio Especial.)

El Rey en Cataluña

Bautizo para el Miércoles

Barcelona 15-20'10

Para el Miércoles 28, se anuncia la solemne ceremonia de bautizar la niña de Excmo. Sr. don Carlos Gonzalez Rotwos, gober-

nador civil de la provincia, nacida durante la estancia del Monarca en Barcelona.

S. M. el Rey será el padrino de la criatura.

Al acto asistirán las autoridades locales y puede decirse que será importante.

El Rey en Lérida

Barcelona 15-20'30.

(Cinco telegramas)

A las diez y 28 minutos ha llegado a Lérida el tren real.

En la estación se hallaba agolpado numeroso gentío el cual ha prorrumpido en calurosos aplausos al poner S. M. pie a tierra.

En la estación esperaban las autoridades, corporaciones y entidades, y los alcaldes de los pueblos de la provincia.

Después de darle la bienvenida, el Monarca se ha dirigido a la Catedral de donde se ha entonado un solemne Tedeum.

Terminado este acto, la regia comitiva se dirigió al Castillo haciendo al regresar la visita a la Casa Inclusa, en donde ha sido recibido por la Excmo. Diputación Provincial en masa.

Después la comitiva, se ha dirigido a las Casas Consistoriales y en el salón de sesiones, ricamente adornado ha tenido lugar la recepción siendo presentadas a S. M. las autoridades, corporaciones y personalidades invitadas y tambien muchos particulares.

Han desfilado ante el Rey mas de 200 alcaldes de los pueblos de la provincia.

Terminada la recepción, el Monarca ha sido obsequiado con un espléndido lunch.

Después S. M. se ha asomado al balcón que dá a la calle de Blondel desde donde ha presenciado el desfile de las tropas de la guarnición.

Terminado el desfile D. Alfonso y su comitiva se han dirigido a la estación embarcando para Manresa.

El recibimiento que se ha hecho al Rey en Lérida ha sido magestuoso. El joven Monarca se ha llevado una, gratísima impresión de su breve estancia en dicha población.

A la salida del tren real se han oido estruendosos vivas al Rey, a España y a Maura.

Llegada a Manresa

Barcelona 15-21'50

A las cuatro y diez y ocho minutos ha llegado a Manresa el tren real.

Una nutrida salva de aplausos ha resonado en el espacio al entrar en el andén el tren que conducía a S. M.

Esperaban en la estación el gobernador civil Sr. González Rotwos, el alcalde y demás autoridades.

La primera cosa que ha hecho el Rey tan pronto como ha llegado ha sido preguntar al señor Rotwos por el estado en que se hallaba el Sr. Maura.

VALORES LOCALES

Table with local values: Fomento Agrícola, Crédito Balear, Salinera Española, Bonos Municipales, Obligaciones al 6 por 100, Obligaciones al 5 por 100, etc.

Se vende

Dos casas y cuatro pisos en buenas condiciones y libras de toda servidumbre. Informarán a otener 26—y—28 Arrabal Sta. Catalina.

Imprenta de F. Guasp, Morey.

CUENTOS AGENOS

La costurera

La hermosa madame Cladat había abandonado el lecho con el alma llena de tristeza.

Su marido, el jefe de la casa Cladat, Mastok y Compañía, estaba de caza desde el día anterior, y madame Cladat se había acostado la víspera muy temprano y había estado en vela hasta muy tarde, consagrada a leer en la cama una novela muy en boga. El asunto era de palpitante interés, pues se trataba de saber si la esposa del marqués de B... abandonada por su primer amante, el barón de C..., podía, sin faltar a la delicadeza, contraer nuevas relaciones con el vizconde de D...

La hermosa madame Cladat, que acabada de cumplir 25 años, no tenía hijos y estaba casada con un comerciante vulgar, muy aficionado a la política y a la caza.

A pesar de su afición a cierta clase de novelas, que no brillan por su moralidad, y de sus lecturas malsanas, madame Cladat no tenía, en realidad, nada que echarse en cara.

Sin embargo, la pobre mujer, casada con un hombre adocenado y de mucha más edad que ella, se aburría de un modo extraordinario. Y ya se sabe que nada hay tan peligroso para la virtud.

Madame de Cladat solía ir algunas tardes a casa de una de sus amigas, donde se servía té a las cinco de la tarde, y se recitaban versos. Allí conoció al poeta simbolista y decadente Alfredo Lepifre, hijo de un refinador de Picardía. Proclamado grande hombre en un café y en un periódico modernista, sus composiciones hacían furor en ciertos círculos literarios. Alfredo había hipnotizado a madame Cladat, quien por haberse casado con un hombre vulgar, leer novelas y no tener nada que hacer, creía que era una mujer verdaderamente interesante. En un principio no tuvieron más que conversaciones estéticas. Esto, no obstante, madame Cladat notó que el poeta tenía unos ojos muy hermosos. Comprendiendo éste el efecto que producía, dedicó a su amiga un sentido madrigal, que llenó de entusiasmo a la agraciada.

El decadente puso entonces sitio a la plaza, y el asalto iba a darse sin duda aquel mismo día en que madame Cladat había abandonado el lecho con el alma llena de tristeza.

La doncella, al servirle el chocolate, la entregó una carta y un telegrama. Este era del marido, el cual aplazaba su regreso hasta el día siguiente.

La carta era de Alfredo Lepifre, y no podía ser considerada como la primera; pero tenía un carácter decisivo.

Haciendo caso omiso del estilo simbólico, el poeta recordaba a su amiga que le había ofrecido esperarle aquel mismo día en el museo de Louvre ante un fresco designado de antemano.

El asunto era muy grave, y, naturalmente, madame Cladat vacilaba. La entrevista debía celebrarse a las dos y no había tiempo que perder. Después de un rato de meditación, madame Cladat resolvió ir al museo; pero tan solo para satisfacer su curiosidad y contemplar desde luego al poeta.

Vistióse a toda prisa y se dirigió al comedor con objeto de que le sirvieran el almuerzo.

Al entrar en la estancia oyó una voz tímida y débil que decía:

—Buenos días, señora.

—¡Ah! ¿Eres tú, Emilia? Buenos días.

Era Emilia una muchacha de humildísima condición una costurera que iba a trabajar una vez a la semana a la casa de madame Cladat.

En aquel momento estaba la infeliz zurdiciendo ropa junto a una ventana. Hace dos años que se la recomendaron a la señora de la casa como persona irreprochable y digna de todo interés. Pero madame Cladat, a pesar de la protección que la hubo dispensado, apenas le había dirigido la palabra diez ó doce veces.

Debíase a lo nublado del día que Emilia estuviese trabajando en aquel momento en el comedor.

Madame Cladat, preocupada con la idea de la entrevista del museo, no tiene apetito alguno. Toma una taza de té, dirige una mirada al reloj y dice para sí: «Iré al Louvre, porque eso no es un crimen. ¡Dios mío! ¡Soy una mujer digna de lástima!»

Pero apenas ha pronunciado mentalmente estas palabras, fijanse los ojos en la pobre Emilia, consagrada a su trabajo y cohibida por la presencia de la señora de la casa.

A pesar de su vanidad y de sus tonterías, madame Cladat es mujer de muy buen corazón, y a eso se debe que en aquel instante se le ocurra la idea de que tampoco sonreía la felicidad a la infortunada Emilia.

Sus penas, si es que las tiene, son de un género muy distinto de las que sufren las señoras de elevada posición; pero son penas, al fin, dignas de verdadera lástima.

—¿Qué edad tienes?—preguntó de pronto Madame Cladat a la costurera.

—Cumpliré treinta años en mayo—contestó Emilia un tanto sorprendida.

—¡Treinta años! Creía que no tendrías más que veinte ó veintidós. Aunque todavía conservas tu cabeza, debes haber sido muy hermosa.

—No, señora. He sido joven y nada más. No he gozado nunca de buena salud.

—¿De veras?

Y las dos mujeres se pusieron a charlar como dos buenas amigas.

—Mi historia—dijo Emilia—no tiene nada de alegre. Me acuerdo de que, cuando era yo muy niña, mi madre tosía siempre, y la veía sentada en la única butaca que teníamos. A los seis años me quedé huérfana de padre y madre. Entonces me metieron en un asilo, donde estaba enferma muy a menudo, y me hacían tomar aceite de higado de bacalao. Cuando pude pensar, sospeché que tenía la misma enfermedad de mi madre, y de que había de vivir muy poco tiempo. Pero no lo sentía, porque me hallaba sola en el mundo. Al cabo de siete meses de haber entrado en casa de la madame Namel como zurdidora, un sobrino de mi padre, Victor, de oficio ebaynista, se enamoró de mí y quiso que yo fuera su esposa. Sin embargo, aunque era un joven de mi agrado, no acedí a sus deseos, en atención a mi

mal estado de salud, y al temor de hacer desgraciados a los hijos que pudiera yo tener.

No, Victor—le dije—esto no es razonable.

Entonces se casó por despecho con Rosalia, que solía acompañarme cuando mi pretendiente iba a buscarme a la terminación de nuestro trabajo. Rosalia, que era una mujer, abandonó a Victor al cabo de cuatro años, dejándole con dos niños de corta edad. Con tal motivo me fui a vivir con él para ayudarle a educar a los pequeños.

Victor me respeta como si fuera yo una virgen del cielo, y los niños han crecido mucho y a gozo verlos.

Ya ve usted, señora, cómo tenía yo razón al decirle que mi historia no tenía nada de alegre.

Pero todo me sale bien desde hace algún tiempo. Pasé el último invierno sin bronquitis y me sobra el trabajo. Crea usted, señora, que no tengo derecho a decir que soy desgraciada.

—Ya lo oye usted, madame Cladat! ¡Emilia no se considera desgraciada! ¡Y toda su vida no ha sido más que abnegación, deber, enfermedad, trabajo, sufrimiento! Si Emilia no es digna de lástima, ¿de quién habrá de tener compasión en el mundo?

—De usted, acaso, madame Cladat, que sin más excusa que la de estar casada con un viejo imbécil, se ha enamorado estúpidamente de un majadero?

Cuando Emilia acabó de contar su sencilla historia, madame Cladat, que se había acercado a la costurera, la miró con emoción y le dijo:

—Quiero hacer algo por tus hijos adoptivos. Desde hoy iremos a buscarlos a la salida de la escuela y los llevaremos a comer pasteles.

Pero mire usted al reloj, señora. Son las dos y media, y hace tres cuartos de hora que el poeta decadente le está esperando a usted en el Louvre.

Vuélvase usted a su casa, amigo Alfredo, pues sin haberlo hecho expresamente, la pobre Emilia acaba de presentar a los ojos de su señora un cuadro de desdichas que ha enternecido profundamente el corazón de madame Cladat. Este es el mejor remedio para destruir los malos pensamientos, los sueños a lo Bovary.

El honor de Mr. Cladat quedó a salvo... al menos por esta vez.

FRANCISCO COPPÉE.

CURIOSIDADES

Diagrama matrimonial.—¿En qué meses del año se casan con preferencia las inglesas?

The Daily Illustrated Minor, periódico feminista, acaba de publicar un diagrama en que se detalla el resultado de los casamientos.

Según dicho diagrama, en enero se celebraron 160; en febrero, 70; en marzo, 71; en abril, 78; en mayo, 49; en junio, 174; en julio, 124; en agosto, 73; en septiembre, 74; en octubre, 74; en noviembre, 114; y en diciembre, 139.

Como se ve, julio es el mes preferido. Sobre 1.200 matrimonios, 174 celebráronse en el mes de las rosas y del picnic;

en tanto, 299 tenían lugar desde el primero de diciembre al último de enero.

Las inglesas, a diferencia de lo que ocurre con las españolas, ni se casan en primavera ni en otoño.

Pocos son reativamente los matrimonios efectuados en marzo, abril, septiembre y octubre.

Contra mayo, por lo demás, existe un antiguo perjuicio:

«Casate en mayo, dice un proverbio, y te arrepentirás toda la vida.»

El mes de junio, mes de la *reason*, señala el punto más alto y más delicioso del *diapason!*

Como hay que despertarse

Muchas personas acostumbran a echarse de la cama al suelo tan pronto como se despiertan, a fin de que el sueño no las rinda de nuevo. Esta es una mala costumbre, pues mientras se está durmiendo todos los órganos descansan, y la vitalidad disminuye y la circulación es más débil, y un salto brusco fuera de la cama representa una violenta sacudida para el corazón.

Nada tan saludable como despertar poco a poco, a fin de que los órganos vayan recobrando gradualmente su actividad. La naturaleza misma nos enseña este procedimiento.

Cuando un niño se despierta, estira los brazos y las piernas, se frota los ojos y bosteza repetidas veces antes de levantarse.

Un gato hace exactamente lo mismo: se estira, encorva el lomo, se frota la cara y pasa un buen rato antes de que entre en actividad.

Si pasamos a las aves, nadie ha visto jamás que echen a volar apenas abren los ojos; siempre estiran antes las alas y las patas.

El despertarse y el bostezar sin duda son actos que en sociedad demuestran poca educación, pero cuando uno está en la cama, la cosa es muy distinta. Entonces son actos imperiosos por la misma naturaleza, y una persona recomendará bastante que al despertar se bostee y se estiren los miembros hasta que sienta toda la energía necesaria para el trabajo del día.

Se necesitan mujeres feas

Les que quieran ofrecerse, habrán de hacer un viaje un poco largo. Es en Pekin donde buscan el artículo.

El diario de Pekin, que es el periódico más antiguo del mundo, inserta en sus anuncios de cuarta página uno en que se anuncia una recluta de mujeres feas.

El motivo de tal anuncio es muy original.

En las ceremonias nupciales del Celeste Imperio hay la costumbre de rodear a la esposa de un cortejo de mujeres horriblemente feas, para que su belleza, por discutible que sea, no tenga que padecer lo más mínimo en comparación.

Ocurre, naturalmente, que ante la general resistencia de las mujeres a confe-

sarse feas, es difícilísimo este reclutamiento de fealdades.

Por eso les será más fácil encontrar colocación a las que se decidan a presentarse donde indica el anuncio, siempre que reúnan los requisitos necesarios y el valor de hacerlos públicos.

Buen viaje a las que se vayan.

El escondrijo de un avaro

Leemos en «Le Temps», de París.

«Desde hace un año un anciano llamado Ivon Kerlec y un mono habitaban en un cuarto del sexto piso de una casa de la calle de Caillé, en la Chapelle.

El viejo era natural de Saint-Malo y el mono de la isla de Borneo.

Vivían en común, dormían en la misma cama y se repartían la pobre pitanza recogida a diario en las casas del barrio.

Murió el mono hace tres meses, e Ivon Kerlec lo mandó disecar, conservándolo en el cuarto.

Desde entonces el viejo vivía muy triste.

Hacé pocos días el portero lo encontró inanimado en la cama, abrazando a su antiguo compañero de miseria.

Ayer, después del entierro, se procedió a inventariar el mobiliario del cuartucho.

Examinando atentamente los restos del mono, se vió que tenía en el vientre una incisión la cual no parecía hecha por mano de naturalista.

Despanzurraron al mono y encontraron la cantidad de 30.000 francos y un papel en el que Ivon Kerlec había escrito estas palabras:

«Pido perdón a las personas a quienes he engañado.

No me hallaba en la miseria; pero como temía a los ladrones, preferí que se ignorase mi situación de fortuna.

Cuando haya muerto, hagan del dinero lo que quieran.

No tengo familia.»

La sorpresa de los vecinos del avaro fué tanto mayor, cuanto sabían que estaba inscrito en la oficina de beneficencia.

Botillería LA VINA

53—UNION—53

Grandes reformas en local el cual quedará montado a la altura de sus similares de Barcelona.

Especialidades de la casa Soleras Jerezanas, Vino blanco de mesa, Manzanilla olorosa, Cervezas, Refrescos y Nectar.

LA VINA—53 Unión 53

La Regente

Tienda de hules, telas de goma, plumeros, esponjas y otros objetos.

Especialidad en hules para carruajes. Jaime II, 35—Palma de Mallorca.

charla, aquella habitación en que había vivido tres años, aquella atmósfera que le rodeaba, todo contribuía a hundir de nuevo a Wronsky en aquella vida holgazana y disoluta de Petersburgo, experimentando cierto bienestar en volverse a encontrar en ella.

—Será posible?—exclamó en tanto que exponía su cabeza y su cuello a una verdadera ducha.—¿Será posible?

Su amiga acababa de participarle que Laura había dejado a Jertinehof por Mileef.

—¿Y está contenta con él? ¿Continúan tan perdido como siempre? ¿Y Bonsulkof?

—¡Ah! ¡Bonsulkof! Es toda una historia,—dijo Petritzky.—Ya conoces su pasión por los bailes? No deja pasar uno en la Corte. Hace pocos días fué allá con su casco del último modelo. ¿No has visto los cascos nuevos? Son muy elegantes y ligeros. Sientan muy bien con el traje de gala... Pero escucha la historia.

—Escucho, escucho,—respondió Wronsky secándose la cara con una toalla.

—Una gran duquesa que paseaba del brazo de un embajador extranjero y que por desgracia de nuestro amigo, hablaba de los nuevos cascos, al ver a Bonsulkof en pie y con su casco de nuevo modelo en la cabeza (y Petritzky tomó la actitud de Bonsulkof de gran gala), le suplicó que le enseñase su casco. Nuestro amigo no se movió. ¿Que significa esto? Los camaradas le hacen señas y muecas. «¡Pero dáselo, déjasele ver, pues!... ¡Nada, se mueve tanto como si estuviera muerto!... Ya puedes imaginartela escena. Al fin quieren quitarle el casco y él se defiende. Se lo arrancan por último de la cabeza y se lo presentan a la gran duquesa. «¡Ah! es este el nuevo modelo!», dice ésta volviendo el casco, del cual cae una verdadera cascada de confites, de dulces, de bombones... ¡dos libras de con-

insistiendo con cierta complacencia en que el pudor de las niñas no era más que un resto de barbarie y que nada era más natural que la auscultación de una joven medio desnuda. Como exigía a cada paso a sus enfermas, sin darle importancia alguna, este examen interno, el pudor de las jóvenes, este resto de barbarie, como él lo llamaba, le parecía una injuria personal.

Fué preciso resignarse, porque si bien todos los médicos formaban parte de la misma escuela y habían estudiado en los mismos libros y por consiguiente todos poseían una sola y única ciencia, el mundo había decidido por una razón cualquiera que aquella celebridad poseía la ciencia especial que debía salvar a Kitty.

Después de una profunda diagnosis, de una serie auscultación de la enferma confusa y avergonzada, el célebre médico se lavó con cuidado las manos y volvió la

educación a los hijos, ganarse la vida con su trabajo, pagar las deudas y otras necedades de este género. Son la gente floja, los fastidiosos. En la segunda clase, en aquella a que se precian de pertenecer nuestros personajes, se exigía para formar parte de ella ser ante todo elegantes, derrochadores audaces y simpáticos, saber abandonarse sin vergüenza a todas las pasiones y burlarse de todo lo demás.

Wronsky, influido aún por la atmósfera tan diferente de Moscú, quedó algo desorientado al caer de nuevo tan de improviso en su vida antigua, pero supo adaptarse pronto, como las viejas zapatillas se adaptan al pie.

El famoso café no llegó a servirse; rebosó de la cafetera cayendo sobre un tapiz de valor y manchando el vestido de la baronesa; pero para su objeto fué excelente... dió motivo a las groseras chanzas de la banda.

VAPORES CORREOS

SALIDAS DE PALMA
Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados a las 6:30 tarde.
Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves a las 6:30 tarde.
Para Barcelona (via Alcudia): Domingo a las 2 tarde.
Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles a las 12 del día.
Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del día.
Para Mahon (directo): Jueves a las 6:30 tarde.
Para Mahon (via Alcudia): Martes a las 2 tarde.
Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.
Para Ibiza (viaje a Valencia): Miércoles a las 12 del día.
Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del día.
ENTRADAS EN PALMA
De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.
De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.
De Barcelona (via Alcudia): Miércoles a las 9 mañana.
De Valencia (escala en Ibiza): Sábados a las 7 mañana.
De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.
De Mahon (directo): Miércoles a las 6 mañana.
De Mahon (via Alcudia): Lunes a las 9 mañana.
De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.
De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados a las 7 mañana.
De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.

Instituto Español

Seguros sobre enfermedades
DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD
Capital de garantía 150,000 pesetas.
Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

Jubileo extraordinario para las Islas Baleares
Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés.
Contiene 300 sucursales en España con un total de 50,000 ASOCIADOS
Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras el ingresar disfruten de perfecta salud.
Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.
Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.
Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pagan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.
Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una o dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.
Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.
En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 a 70 céntimos.
Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serriá 27.
REPRESENTANTE
D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.
AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES
D. Ciro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Gabriel Pericás

Plaza Atrazaranas, n.º principal

PALMA DE MALLORCA

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899.
De Palma hasta Manacor y Felanitx: a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
De Palma hasta La Puebla: a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma: a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Diligencias para los pueblos

Table with columns: PUEBLOS, PUNTO DE PARADA, Sale, Llegada. Lists destinations like Andraig, S'Arracó, Capdellá, etc.

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:
FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRERTS, ETIQUETAS, TARJETAS DE VISITA, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS.
Como también se confeccionan: RECORDA TORIOS, ESQUELAS MORTUORIAS

Fábrica de Acido Carbónico y Líquido

GARNIER Y COMPAÑIA

ALDANA, 12-ENTRESUELO,-BARCELONA

Depósito de Máquinas y aparatos para fabricar limonadas, sifones, nectars y toda clase de bebidas gaseosas.
Para informes y precios, dirigirse al Representante en Palma, calle del Mar número 47.

HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER

El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los des-arrreglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.
Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaús y Prat, Pasaje 3-BARCELONA

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.
Depositarlo: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.
De venta, en todas las farmacias.

En la librería de

GUASP, - Morey 6, se hallan de venta toda clase de: Misales, Devocionarios, Breviarios, y Semanas Santas, procedentes de las PRINCIPALES LIBRERIAS de Turin, Malinas, Ratisbona, Purnay, Madrid y Barcelona. A PRECIOS ECONÓMICOS DOS REDUCI

OBRAS DE RAMON LLIBRE

TOMO I
Libre del Gentil e los Tres Savis, Libre de la Primera e Segona Intenció, Libre de Mil Proverbis.
TOMO II
Arbre de Filosofia d' Amor, Libre de Oració, Libres de Deu, de Consciencia, de Deu, del Es de Deu.
transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA Y LLOBERA presbítero.
Esta interesante obra se halla de venta en la librería de Guasp, Morey, 6; al precio d 10 pesetas.
Nodriza Se ofrece una de 20 años de edad y leche de un mes, que desea encontrar criatura para lactar en casa de sus padres. Informarán: Imprenta de don Felipe Guasp, Morey 6.

VIDA DEL

BEATO RAIMUNDO PASCUAL mártir y doctor iluminado escrito en castellano por el sabio hispanista R. P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL monge cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Luliana»
Consta la obra de dos tomos y se vende al precio de SEIS REALES, EN LA LIBRERIA de GUASP, Morey, 6.

CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA
Lecciones particulares y a domicilio, a cargo de Don Jaime Terrés Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

LA MANNHEIM

Compañía de Seguros Marítimos Representante C. Schrader Palacio, 61

306 KARENINE
—Y bien,—dijo la baronesa.—Ahora sí que me voy de veras. Si me estuviere aquí no empezaría usted nunca su toilette y yo cargaría mi conciencia con el peor de los delitos que pueda cometer un hombre como el fau... el de no lavarse. De modo que usted me aconseja que le ponga a mi señor esposo el cuchillo en la garganta.
—De seguro... pero de modo que vuestra bella manecita se acerque a sus labios. Ella besará y todo concluirá a satisfacción de todo el mundo, respondió Wronsky.
—Hasta la noche, en el Teatro Francés.
Y la baronesa, seguida de la larga cola de su vestido que producía un roce amable, desapareció.
Kamerowsky se levantó también, y Wronsky, sin esperar su partida, le tendió la mano y pasó a su gabinete a tocar.

311 TOLSTOY
SEGUNDA PARTE
Hacia el fin del invierno los Cherbatrky tuvieron consulta de médicos sobre la salud de Kitty. Estaba muy enferma y la proximidad de la primavera no hacía sino empeorar su mal. El médico de casa le había recetado el aceite de hígado de bacalao, después el hierro y últimamente el nitrato de plata, pero ninguno de estos remedios había sido eficaz y recurrió a recitar un viaje al extranjero.
Entonces fué cuando resolvió la familia consultar a una gran celebridad médica. Era esta celebridad un hombre joven aun y de arrogante aspecto, que exigió un examen profundo de la enferma,

310 KARENINE
futuras! ¡Hacia acopio en la Corte! ¡Pobre muchacho!
Wronsky se reía hasta saltarle las lágrimas, y aun pasado algún tiempo y hablando de otra cosa, se reía de nuevo al pensar en aquel malaventurado caso, con una franca carcajada que descubría sus dientes blancos e iguales.
Una vez informado de las noticias del día, Wronsky se puso su uniforme con ayuda del camarero y fué a presentarse al Gobierno militar. Quería después ir en casa de su hermano, a casa de Betsy y a otra porción de visitas para dejarse ver en la sociedad frecuentada por los Karenine. Como es costumbre en Petersburgo, salió de casa con el propósito de no volver a ella a las altas horas de la noche.

307 KARENINE
Mientras se lavaba, Petritzky le pintó en pocas palabras el estado en que se encontraba. Ni un solo céntimo; un padre que declaraba que ya estaba harto de pagar deudas; un sastre decidido a hacerle arrestar y un segundo sastre no menos resuelto que el primero; un coronel que le había intimado, si continuaba en sus escándalos, hacerle saltar del regimiento; la baronesa, más fastidiosa que la viuda, sobre todo por sus frecuentes ofertas de dinero, y otra mujer, una belleza oriental, género Rebecca, que había de enseñarle un día u otro. Un lance de honor con Berkashéf que le amenazaba con enviarle los padrinos, pero que probablemente no haría nada. Por lo demás, todo iba perfectamente bien en el mejor de los mundos posibles.
Después Petritzky que se puso a hablar de las noticias del día, simularle a su amigo ni aun el tiempo de reflexionar en nada. Aquella